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Ata da 62ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

            do Estado  da  Bahia, 

             em 18 de junho de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, através da 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Augusto 

Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça 

Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, 

Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Temóteo Brito, Tom Araújo, Uziel Bueno, Vando, Yulo Oiticica, 

Zé Neto e Zé Raimundo (59). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos 

Deputados Kelly Magalhães, Fabrício Falcão e Marquinho Viana, justificando as ausências que 

tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Carlos Ubaldino tratou sobre 

a crise mundial e comentou sobre as manifestações que têm ocorrido em todo o país. Informou que, 

na semana passada, se reuniu com o Governador Jaques Wagner e o Secretário Jorge Solla, 

oportunidade em que foi lançado o programa para a construção de 200 unidades hospitalares de 

pequeno porte. Concluiu, elogiando a gestão do Secretário de Saúde, bem como os investimentos e 

ações do Governador Wagner em prol do povo baiano. O Deputado Marquinho Viana relatou que 

ontem foi celebrado o Dia Mundial de Combate à Seca e à Desertificação, dois fenômenos que se 

constituem em um desafio para o desenvolvimento sustentável, visto que causam danos ambientais, 

econômicos e sociais. Nessa perspectiva, cobrou medidas por parte do Governo e apresentou 

algumas propostas para minimizar os prejuízos decorrentes desses fenômenos. Encerrou, solicitando 

que fosse inserido nos Anais da Casa uma matéria sobre a manifestação ocorrida ontem em Salvador, 

de forma ordeira e pacífica. O Deputado Sandro Régis comentou sobre os protestos ocorridos em 

todo o país, que vão além do Movimento Passe Livre, os quais demonstram a indignação e a 

insatisfação do povo brasileiro. Criticou os gastos elevados com as obras necessárias para a 

realização da Copa e avaliou que o Governo do PT esqueceu a bandeira de luta e os compromissos 

assumidos durante a campanha, ao tempo em que afiançou que a Base de Oposição tem cumprindo 

seu papel; encerrou, cobrando mais ações destinadas a melhorar as áreas de educação, saúde, 
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segurança pública e infraestrutura. O Deputado Adolfo Menezes considerou que as manifestações 

refletem o descontentamento da população com os governos e com a classe política e, nesse sentido, 

disse que o Brasil precisa, com urgência, realizar as reformas política, penal, tributária, trabalhista, 

entre outras. Avaliou que o momento é propício para que os políticos reflitam e os governantes adotem 

mais ações e finalizou, ponderando que a legislação dos três Poderes clama por mudanças. O 

Deputado Carlos Geilson parabenizou o povo brasileiro que, de forma espontânea, tem demonstrado 

nas ruas a insatisfação com diversos segmentos do setor público. Condenou o gasto excessivo para 

a realização da Copa em detrimento de investimentos necessários em diversas áreas básicas. 

Criticou os deputados de Oposição que, após a eleição, aderiram à Bancada do Governo e finalizou, 

alegando que o povo anseia por uma representatividade. O Deputado Zé Raimundo reconheceu a 

importância do trabalho do Secretário Jorge Solla, informando sobre a inauguração, no dia de ontem, 

do Centro de Regulação de Leitos Hospitalares, que irá atender a Região Sudoeste da Bahia. 

Registrou que o Ministério do Esporte determinou a construção de uma importante obra no Município 

de Eunápolis para dinamizar o esporte e a cultura, bem como registrou o lançamento dos editais para 

a construção do aeroporto de Vitória da Conquista e da Barragem do Rio Catolé, e a inauguração de 

três unidades escolares em Vitória da Conquista. Referiu-se às mobilizações, afiançando que a 

Presidenta Dilma Rousseff está consciente da vitalidade da democracia brasileira. O Deputado Elmar 

Nascimento tratou sobre os fatos econômicos e políticos da atual conjuntura brasileira, avaliando que 

os protestos representam a insatisfação do povo com os maus políticos e com o Governo. Ponderou 

que o PT e o PSDB perderam a oportunidade de se aliar e promover a transformação do País, que 

apresenta péssimos indicadores na saúde, educação, segurança pública e infraestrutura, e comentou 

sobre as ações na área econômica, que tem gerado impactos negativos no desenvolvimento do Brasil. 

Condenou o número excessivo de ministérios; criticou as alianças políticas que o PT tem feito ao 

longo da gestão, e discordou dos gastos elevados para a realização da Copa. Finalizou, solicitando 

ao Governador Jaques Wagner que oriente a polícia na condução do comportamento do efetivo 

durante as manifestações. A Deputada Luiza Maia prestou solidariedade aos protestos populares que 

estão acontecendo em todo o país, destacando a importância do Congresso Nacional aprovar as 

reformas, instrumentos importantes para o desenvolvimento da Nação. Teceu considerações sobre o 

Movimento Passe Livre, ressaltando a necessidade de se empreender ações para melhorar o 

transporte urbano e a mobilidade urbana. Por fim, cobrou o conserto do buraco na BR-324. GRANDE 

EXPEDIENTE – O Deputado Mário Negromonte Júnior comentou sobre as manifestações populares, 

que são legítimas e merecem ser analisadas com critério, tendo em vista que representam a 

insatisfação do povo com a política em geral. Tratou sobre o problema dos cartórios extrajudiciais e 

informou que a Comissão Extraordinária para acompanhar a Privatização dos Cartórios tem se 

empenhado em promover reuniões com pessoas e entidades envolvidas no processo, visto que a Lei 

de Privatização dos Cartórios foi aprovada há mais de um ano neste Poder e ainda não foi 

implementada, uma situação que tem causado sérios prejuízos para a população, cobrando do 
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Tribunal de Justiça a implementação total da Lei. Informou que o Conselho Nacional de Justiça (CNJ) 

determinou a realização de concurso público para preenchimento de vagas existentes em 14 estados, 

entre eles a Bahia, que possui 1.368 cartórios com vagas, destacando a urgência de se realizar o 

concurso público. Mencionou os problemas existentes nesse segmento e demonstrou com dados 

oficiais a situação financeira do Fundo de Compensação, criado para amparar os cartórios 

privatizados deficitários. Apresentou sugestões para agilizar o processo de privatização, apelando 

aos pares para apoiar essa luta, e informou que vai encaminhar ofício ao Ministério Público e à 

Procuradoria-Geral do Estado, cobrando as providências necessárias para resolver esse problema. 

O orador concedeu aparte ao Deputado Zé Raimundo. Horário do PSB – O Deputado Adolfo Menezes 

comentou sobre a grave situação da mobilidade urbana, relatando as ações do Governo destinadas 

a minimizar o problema, ao tempo em que condenou a má qualidade dos transportes coletivos e 

criticou a venda de carteiras de habilitação. Finalizou, avaliando que Salvador enfrenta tantos 

problemas, que incapacitam qualquer prefeito de administrar bem a Cidade. O Deputado Cacá Leão 

tratou sobre os protestos nas ruas, que demonstram a força da população e representam a luta em 

prol de um País melhor. Horário do PV – O Deputado Zé Raimundo solicitou a inserção, nos Anais da 

Casa, da nota da Presidenta Dilma Roussef acerca da mobilização em várias cidades do País, 

procedendo a leitura do pronunciamento na íntegra e registrou que o PT está em campanha nacional 

por uma nova Assembleia Constituinte. Sugeriu a elaboração da reforma política, um clamor da 

sociedade, avaliando que há um sentimento nacional de desconfiança do poder político e das 

representações políticas. Horário do PSL/PRB/PP – O Deputado José de Arimatéia comentou sobre 

as manifestações que estão acontecendo em várias cidades do País e considerou que o Poder 

Público, nas três esferas, deve refletir sobre os últimos acontecimentos. Informou que, na última 

sexta-feira, visitou a Cidade de Ilhéus para participar do lançamento da campanha “Assine Mais 

Saúde”, um projeto de iniciativa popular, que conta com a adesão de várias cidades, como ocorreu, 

na última segunda-feira, no Município de Amélia Rodrigues. Elogiou a campanha “Prevenção e 

Rastreamento do Câncer de Mama”, uma iniciativa do Governo do Estado, lançada em Ilhéus pelo 

Secretário Jorge Solla, e relatou que na reunião da Comissão de Saúde e Saneamento daquele dia 

foram aprovados quatro pareceres de projetos de autoria dos deputados. Horário do PTN/PSC/PRP 

– O Deputado Tom Araújo comentou sobre os protestos que têm ocorrido em todo o País, fruto da 

insatisfação do povo, e avaliou que os movimentos estudantis e os sindicatos, atualmente, são aliados 

do Governo e não representam mais a população. Apresentou dados referentes aos custos das obras 

dos estádios e considerou que os recursos deveriam ter sido destinados para investimentos nas áreas 

básicas. O Deputado Paulo Azi tratou sobre as manifestações, decorrentes da insatisfação da 

sociedade, especialmente com os gastos elevados para a construção dos estádios, e comentou sobre 

a crise na área econômica. Por fim, solicitou ao Governador Jaques Wagner que oriente a força policial 

a agir de forma pacífica durante os protestos. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes 

procedeu à leitura de trechos do livro Livre Pensamento nos Fóruns Sociais, de autoria de Gey 
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Espinheira, Fábio Guedes Gomes e Álvaro Gomes. O Sr. Presidente convocou uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 

92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar o Requerimento de Prioridade nº 7.920/2013, 

para o Projeto de Lei nº 20.284/2013. O Deputado Marcelino Galo teceu considerações sobre as 

mobilizações populares e ponderou que o governo do PT tem um projeto que vem mudando o Brasil 

de forma positiva. Concluiu, sugerindo que se faça uma análise profunda do movimento, possibilitando 

uma maior compreensão desses eventos. Horário do PR/PSDB – O Deputado Gaban analisou que o 

movimento popular representa a revolta da população com os diversos problemas existentes no 

governo e com a classe política. A propósito, relembrou os protestos ocorridos na década de 90, que 

culminou com o impeachement do ex-Presidente Fernando Collor. Considerou que o PT age contra 

tudo que pregou antes de assumir o poder, afiançando que as manifestações são justas, pois 

reivindicam melhores condições de vida e melhores aplicações dos recursos públicos. O Deputado 

Leur Lomanto Júnior tratou sobre as manifestações democráticas, avaliando que representam a 

insatisfação com a falta de saúde, educação, segurança pública, infraestrutura, má aplicação dos 

recursos públicos, bem como o descontentamento com a classe política. Apresentou dados acerca 

dos custos dos estádios, enquanto o País carece de investimentos em diversas áreas, e cobrou a 

instalação da CPI do Futebol, que foi rejeitada pela Base do Governo. Horário do PSD – A Deputada 

Ângela Sousa corroborou com os protestos pacíficos e criticou os atos de vandalismo. Parabenizou 

o Prefeito de Itabuna pelo esforço empreendido em prol da instalação da reitoria e do campus da 

Universidade Federal do Sul da Bahia (Ufesba) naquele Município, visando garantir o funcionamento 

a partir de 2014, com implantação completa prevista para 2020. Por fim, sugeriu a implantação do 

curso de Turismo nessa Universidade, um importante segmento para o desenvolvimento do Sul e do 

Extremo Sul da Bahia. O Deputado Zé Neto considerou que não há nada a temer nos movimentos 

sociais que eclodiram no País, especialmente por parte do PT, que teve origem nesses movimentos. 

Avaliou que os protestos representam o clima do processo democrático, que abriu as ruas para o 

povo clamar por uma nova agenda política, e declarou que o Governo tem a convicção do Brasil 

desejado pelo povo. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Carlos Geilson procedeu à leitura do 

editorial do jornal CNN, que relata a impressão dos movimentos sociais no exterior. Encerrou 

criticando os gastos excessivos com a realização das obras para os eventos esportivos. Horário do 

PT – O Deputado Rosemberg Pinto comentou sobre os pronunciamentos dos deputados acerca das 

mobilizações ocorridas no País e considerou subjetivas as reivindicações, visto que o Brasil avançou 

em todas as áreas e conquistou o respeito internacional. Criticou a mídia por manipular as 

informações, gerando, com isso, mais revolta na população. Submetido ao Plenário, foi aprovada a 

prorrogação da presente Sessão por até 30 minutos. ORDEM DO DIA – Submetido ao Plenário, foi 

aprovado, com 37 votos favoráveis e 07 votos contrários, o Requerimento de Prioridade nº 7.920/2013 

para o Projeto de Lei nº 20.284/2013, de autoria do Poder Executivo, que “Dispõe sobre as diretrizes 

orçamentárias para o exercício de 2014, e dá outras providências”. Em comunicação inadiável, o 
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Deputado Yulo Oiticica informou que o Governador Jaques Wagner instalou, ontem, o novo Conselho 

Estadual da Criança e do Adolescente. O Sr. Presidente informou que a próxima quinta-feira é feriado 

municipal, em virtude do jogo da Copa das Confederações, e a sexta-feira é ponto facultativo. Não 

havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na 

qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Cel. Gilberto Santana, Euclides 

Fernandes, Kelly Magalhães e Targino Machado (04).                   
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